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Αύξηση του ΑΕΠ: 

κατά 1,8% το β’ τρίµηνο του 2018 (6ο συνεχόµενο τρίµηνο) και 2,2% σε 
εξαµηνιαία βάση.

εφικτός ο στόχος του 2% το 2018. 

προερχόµενη κατά βάση από τη βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγίου, κατά €700 
εκατ. περίπου, και από την αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης. 

Πτώση των επενδύσεων κατά 5,4% οφειλόµενη αποκλειστικά στην κατηγορία µεταφορικός 
εξοπλισµός και οπλικά συστήµατα. Παράλληλη άνοδος επενδύσεων σε µηχανολογικό 
εξοπλισµό, εξοπλισµό πληροφορικής, οικοδοµή και κατασκευές.

Συνεχίζεται σταθερά η βελτίωση στην αγορά εργασίας καθώς το ποσοστό της ανεργίας 
περιορίστηκε στο 19%.

Σε υψηλά έτους οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος, καταναλωτικής εµπιστοσύνης, 
βιοµηχανικής παραγωγής και κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία. 

Εφικτός ο δηµοσιονοµικός στόχος για το 2018 -σοβαρές ενδείξεις  υπέρβασής του λόγω 
σηµαντικής συρρίκνωσης των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων της ΓΚ.

Μεταβολές της απόδοσης του δεκαετούς οµολόγου εντός εύρους 3,8%-4,6%· δείχνουν 
υψηλή ευαισθησία στη διεθνή συγκυρία



Α.Ε.Π.

Tο ΑΕΠ εκτιµάται ότι αυξήθηκε κατά 1,8% το β’ 
τρίµηνο του 2018 έναντι του αντιστοίχου 
τριµήνου του 2017, ενώ σε εξαµηνιαία βάση 
προσεγγίζει το 2,2%. Το γεγονός ότι η 
οικονοµική δραστηριότητα ενισχύεται για έκτο 
συνεχόµενο τρίµηνο αποτελεί θετική εξέλιξη 
για την οικονοµία και εδραιώνει την προσδοκία 
για συνολική αύξηση του ΑΕΠ κατά το 2018, 
περί το 2%· εκτίµηση η οποία ευθυγραµµίζεται 
πλήρως µε τις ανεξάρτητες προβλέψεις του 
Ε∆Σ. Η αύξηση οφείλεται  κατά βάση στη 
βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγίου λόγω της 
ανόδου της αξίας των εξαγωγών σε σχέση µε 
το Β’ τρίµηνο του 2017, καθώς και στη 
συγκρατηµένη αύξηση της ιδιωτικής 
κατανάλωσης, η οποία µετά από τρία 
διαδοχικά τρίµηνα επανήλθε σε θετικό 
πρόσηµο (σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 
του προηγούµενου έτους).

Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
αυξήθηκαν κατά 9,4% (+7,2% αγαθά και 
+12,2% υπηρεσίες), ενώ παράλληλα οι 
εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών σηµείωσαν 
άνοδο της τάξης του 4,3% (+1,7% αγαθά και 
+16,2% υπηρεσίες). Το αποτέλεσµα των 
παραπάνω µεταβολών είναι αυτό που 
συνεισέφερε περισσότερο στη θετική 
µεταβολή του ΑΕΠ β’ τριµήνου, λόγω της 
συρρίκνωσης της καθαρής αρνητικής 
συµβολής του εξωτερικού τοµέα της 
οικονοµίας από 1,4 δισ. ευρώ το β’ τρίµηνο του 
2017, σε 731 εκατ. ευρώ το β΄ τρίµηνο του 
2018. Θετική συµβολή στην αύξηση του ΑΕΠ 
κατά 0,7 ποσοστιαίες µονάδες είχε επίσης η 
αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1% 
που είναι το µεγαλύτερο ποσοστό που έχει 
καταγραφεί από το γ’ τρίµηνο του 2016. Στην 
εξέλιξη αυτή σηµαντικό ρόλο έχει η τόνωση 
της απασχόλησης, η ενίσχυση της 
καταναλωτικής εµπιστοσύνης αλλά και 
ενδεχοµένως η βελτίωση των προσδοκιών 
των νοικοκυριών για την εξέλιξη του 
διαθέσιµου εισοδήµατος στο µέλλον. Στον 
αντίποδα τώρα οι επενδύσεις (ακαθάριστος 
σχηµατισµός παγίου κεφαλαίου) σηµείωσαν 
κάµψη κατά 5,4% που οφείλεται εξ 
ολοκλήρου  στην κατηγορία «µεταφορικός 
εξοπλισµός και οπλικά συστήµατα». Όλες 
σχεδόν οι υπόλοιπες κατηγορίες επενδύσεων 
(µηχανολογικός εξοπλισµός, εξοπλισµός 
πληροφορικής, οικοδοµή, κατασκευές) 
κατέγραψαν αύξηση. Τέλος κάµψη σηµείωσε 
και η δηµόσια κατανάλωση κατά 2%.

ΑΕΠ

2017 2018

ετήσια µεταβολή

∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη Α.Ε.Π. τριµήνου (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο 
του προηγούµενου έτους)   

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (στοιχεία µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση, αλυσωτοί δείκτες όγκου, σταθερές τιµές 2010)

Αξία ετήσια µεταβολή
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∆ιάγραµµα 2: Βασικές Συνιστώσες του ΑΕΠ (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του προηγούµενου έτους)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (αλυσωτοί δείκτες όγκου,σταθερές τιµές 2010)

*Η πράσινη κουκίδα αντιστοιχεί σε θετική -από τη σκοπιά της µεγέθυνσης- εξέλιξη και η πορτοκαλί σε αρνητική.
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Πληθωρισμός

Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή, 
αυξήθηκε σε ετήσια βάση κατά 0,88%, ενώ σε 
µηνιαία βάση κατέγραψε ελαφρά κάµψη σε 
σχέση µε τους δύο προηγούµενους µήνες 
(Ιούνιος, Ιούλιος). Η ετήσια αύξηση αποδίδεται 
στις αυξήσεις τιµών στα είδη διατροφής, 
αλκοολούχων ποτών, ένδυσης και υπόδησης, 
υγείας, µεταφορών, επικοινωνιών, εκπαίδευσης 
καθώς και στις τιµές ξενοδοχείων – καφέ – 
εστιατορίων. Ανασχετικές πιέσεις στον 
πληθωρισµό ασκούν οι µειώσεις τιµών σε είδη 
στέγασης, διαρκών αγαθών και ειδών 
νοικοκυριού, καθώς και αναψυχής- 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

∆ιάγραµµα 3: Μηνιαία Εξέλιξη Εναρµονισµένου ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή: Αύγουστος 2016 – Αύγουστος 2018

Απασχόληση

Η βελτίωση στην αγορά εργασίας συνεχίστηκε 
κατά το Β΄ τρίµηνο του 2018. Συγκεκριµένα, το 
ποσοστό της ανεργίας περιορίστηκε σε 19%, 
έναντι 21,2% του προηγούµενου τριµήνου και 
21,1% του αντίστοιχου τριµήνου του 
προηγούµενου έτους. Το ποσοστό αυτό είναι το 
χαµηλότερο της τελευταίας επταετίας (από το Γ΄ 
τρίµηνο του 2011). Ο αριθµός των 
απασχολουµένων ανήλθε σε 3,86 εκατ., 
αυξηµένος κατά 1,8% σε σχέση µε το Β’ τρίµηνο 
του 2017 και ο αριθµός των ανέργων 
περιορίστηκε σε 906 χιλ., µειωµένος κατά 10,9% 
σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2017. Η 
αύξηση αυτή της απασχόλησης προήλθε από 
αύξηση των πλήρως απασχολούµενων κατά 
2,4%, ενώ οι µερικώς απασχολούµενοι 
µειώθηκαν κατά 3,2% (βλέπε στοιχεία 
παραρτήµατος). Η µείωση της ανεργίας προήλθε 
κυρίως από τη µείωση των µακροχρόνια 
ανέργων κατά 13,1% σε σχέση µε αντίστοιχο 
περυσινό διάστηµα, µε τη µακροχρόνια ανεργία 
ωστόσο να παραµένει σε εξαιρετικά υψηλά 
επίπεδα (στο 72,1% επί του συνόλου της 
ανεργίας). Τέλος, σηµειώνεται ότι το εργατικό 
δυναµικό µειώθηκε σε σχέση µε πέρυσι κατά 
0,9%, ενώ ο αριθµός των οικονοµικά µη 
ενεργών ατόµων αυξήθηκε κατά µόλις 0,1%, 
στοιχεία που συνδυαστικά υποδηλώνουν ότι η 
διαρροή ανθρώπινου δυναµικού στο εξωτερικό 
συνεχίζεται (brain drain).

∆ιάγραµµα 4: Ποσοστό Ανεργίας

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού (τριµηνιαία στοιχεία)
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∆είκτης Όγκου 2018 (Β’ Τρίµηνο) Ποσοστό Μεταβολής (∆εξιός Άξονας)

Κατά το πρώτο επτάµηνο του 2018, οι 
προσλήψεις εργαζοµένων µε σχέση 
εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ανήλθαν σε 1.598.885 και οι 
απολύσεις/αποχωρήσεις ανήλθαν σε 
1.309.324. Εποµένως, το ισοζύγιο των ροών 
µισθωτής απασχόλησης διαµορφώθηκε σε 
289.561 νέες θέσεις εργασίας, βελτιωµένο σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2017 
κατά 26.416. Σηµειώνεται ωστόσο πως τα 
επαγγέλµατα τα οποία εµφάνισαν τα 
υψηλότερα θετικά ισοζύγια 
προσλήψεων–αποχωρήσεων κατά το µήνα 
Ιούλιο αφορούσαν εν πολλοίς θέσεις χαµηλής 
εξειδίκευσης σχετιζόµενες κυρίως µε τον 
τουρισµό και την εστίαση.

Οι περισσότεροι κλάδοι το β’ τρίµηνο του 2018, 
σε ετήσια βάση, σηµείωσαν αύξηση της 
προστιθέµενης αξίας τους. Υπογραµµίζονται οι 
θετικές επιδόσεις στην περίπτωση των κλάδων 
της Βιοµηχανίας (4,1%), του Εµπορίου (3,5%), 
της ∆ιαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας (0,2%) 
και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (2,2%), οι οποίοι 
έχουν µεγάλο µερίδιο στην ακαθάριστη 
προστιθέµενη αξία της οικονοµίας. Οι κλάδοι 
Ενηµέρωσης/Ψυχαγωγίας και 
Χρηµατοπιστωτικών Υπηρεσιών συνέχισαν, 
όπως και κατά το προηγούµενο τρίµηνο, να 
συρρικνώνονται, κατά -2,2% και -10,2% 
αντίστοιχα.

Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - (Αλυσωτοί ∆είκτες Όγκου, Εποχικά ∆ιορθωµένα Στοιχεία)
*Η πράσινη κουκίδα αντιστοιχεί σε αύξηση και η πορτοκαλί σε µείωση
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Κλαδικές Εξελίξεις / Δείκτες Οικονομικού Κλίματος 

∆ιάγραµµα 6: Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία κατά κλάδο κατά το β’ τρίµηνο 2018 και ποσοστιαία 
µεταβολή σε σύγκριση µε το β’ τρίµηνο 2017   
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∆ιάγραµµα 5: Καθαρός αριθµός νέων θέσεων µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα 
(στοιχεία επταµήνου)  
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Ορυχεία - Λατοµεία

Γενικός ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (2015=100, ∆εξιός Άξονας)

Μεταποιητικές Βιοµηχανίες
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Γενικός ∆είκτης Βιοµηχανικής ΠΑραγωγής (2015=100, ∆εξιός Άξονας)

Ορυχεία - Λατοµεία Μεταποιητικές Βιοµηχανίες

Ηλεκτρισµός Παροχή Νερού

Πηγή: EUROSTAT

∆ιάγραµµα 8: ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας και Οικονοµικού Κλίµατος (Εποχικά Προσαρµοσµένοι)   

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ & EUROSTAT

Οι εποχικά προσαρµοσµένοι δείκτες παραγωγής 
και κύκλου εργασιών της βιοµηχανίας 
καταγράφουν άνοδο σε ετήσια βάση κατά 1,3% 
και 17,9% αντίστοιχα, ενώ παρουσιάζουν 
στασιµότητα τους τελευταίους µήνες όπου 
υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία (Μάιος, Ιούνιος). 
Στην περίπτωση του δείκτη παραγωγής η πορεία 
τους τελευταίους µήνες αντανακλά σε γενικές 
γραµµές την πορεία των επιµέρους υπο-τοµέων, 
ενώ η στασιµότητα που παρουσιάζει ο δείκτης 
κύκλου εργασιών αντανακλά τις αντίρροπες 
εξελίξεις σε Ορυχεία/Λατοµεία και 
Μεταποιητικές Βιοµηχανίες.

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος τον Αύγουστο 
του 2018 βρέθηκε στα υψηλότερα επίπεδα του 
τελευταίου έτους (105,2 µονάδες). Θετική 
συµβολή στο οικονοµικό κλίµα έχουν οι 
προσδοκίες για την πορεία της Βιοµηχανίας, το 
ισοζύγιο των οποίων επανήλθε σε θετικό πεδίο 
τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. Θετική είναι 
επίσης η συµβολή των προσδοκιών για το 
λιανικό εµπόριο και τις κατασκευές, αν και το 
ισοζύγιο των τελευταίων παραµένει σε αρνητικό 
επίπεδο. Την καλύτερη «επίδοση» του έτους 
καταγράφει και η καταναλωτική εµπιστοσύνη η 
οποία πάντως παραµένει µε αρνητικό πρόσηµο. 
Από την άλλη, παρατηρείται υποχώρηση των 
θετικών προσδοκιών στις Υπηρεσίες για τρίτο 
συνεχόµενο µήνα.

5
Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες
Ισοζύγιο Καταναλωτικής Εµπιστοσύνης

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο

Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Κατασκευές
Ισοζύγιο Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία

∆είκτης Οικονοµικού κλίµατος (Άξονας ∆εξιά)

∆ιάγραµµα 7: ∆είκτες Παραγωγής και Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Εποχικά Προσαρµοσµένα Στοιχεία) 
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Ισοζύγιο Υπηρεσιών

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών

Ισοζύγιο Αγαθών

∆ιάγραµµα 9: Εξέλιξη και διάρθρωση Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών Α’ εξαµήνου (σε εκατ. €)Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2018, το έλλειµµα του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 
διαµορφώθηκε σε 3.765 εκατ. ευρώ, ήτοι κατά 
555 εκατ. ευρώ (+17,3%) υψηλότερο σε σχέση 
µε την αντίστοιχη περίοδο του 2017. Η 
επιδείνωση αυτή οφείλεται στην αύξηση του 
ελλείµµατος του ισοζυγίου αγαθών κατά 745 
εκατ. ευρώ και τη µείωση του πλεονάσµατος του 
ισοζυγίου πρωτογενών εισοδηµάτων κατά 305 
εκατ. Αντιθέτως, το ισοζύγιο υπηρεσιών και το 
ισοζύγιο δευτερογενών εισοδηµάτων 
βελτιώθηκαν, µε αύξηση των πλεονασµάτων 
τους κατά 415 και 79 εκατ. αντιστοίχως.
Ειδικότερα, το έλλειµµα του ισοζυγίου αγαθών 
διαµορφώθηκε στα 9.929 εκατ. ευρώ, µε τις 
εξαγωγές να ανέρχονται στα 16.001 εκατ. ευρώ, 
αυξηµένες κατά 16,1% σε σχέση µε πέρυσι 
(+2.223 εκατ.), ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 
25.930 εκατ. ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση 
12,9% (+2.968 εκατ.). Σηµειώνεται πως η 
επιδείνωση αυτή του ισοζυγίου αγαθών 
προέρχεται από την αύξηση των ελλειµµάτων 
στα ισοζύγια καυσίµων (λόγω της αύξησης της 
τιµής του πετρελαίου) και λοιπών αγαθών κατά 
503 και 289 εκατ. αντιστοίχως, ενώ το ισοζύγιο 
πλοίων παρουσίασε µικρή βελτίωση κατά 47 
εκατ.
Όσον αφορά το ισοζύγιο υπηρεσιών, η αύξηση 
του πλεονάσµατος κατά 415 εκατ. ευρώ (+8%) 
οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στη βελτίωση 
του ταξιδιωτικού ισοζυγίου κατά 615 εκατ. ευρώ 
(+19,5%), η οποία υπεραντιστάθµισε την 
επιδείνωση του ισοζυγίου λοιπών υπηρεσιών 
κατά 268 εκατ. ευρώ, ενώ το ισοζύγιο 
µεταφορών εµφάνισε µικρή αύξηση κατά 68 
εκατ. ευρώ.

Όσον αφορά το ισοζύγιο χρηµατοοικονοµικών 
συναλλαγών, αξίζει να επισηµανθεί πως οι Ξένες 
Άµεσες Επενδύσεις (υποχρεώσεις των κατοίκων 
προς το εξωτερικό) διατηρούνται σε σχετικά 
υψηλό επίπεδο και ανήλθαν στα 2.035 εκατ. 
ευρώ κατά το Α΄ εξάµηνο του 2018. Το µέγεθος 
αυτό είναι το δεύτερο υψηλότερο της τελευταίας 
δεκαετίας. Οι κυριότερες σχετικές συναλλαγές 
αφορούσαν τη µεταβίβαση στην εταιρία South 
Europe Gateway Thessaloniki (SEGT) Limited 
(Κύπρος) ποσοστού 67% των µετοχών του ΟΛΘ 
ΑΕ τις οποίες κατείχε το ΤΑΙΠΕ∆ ΑΕ και τη 
µεταβίβαση του 5% του ΟΤΕ από το ΤΑΙΠΕ∆ στη 
Deutsche Telekom AG (Γερµανία).

∆ιάγραµµα 10: Άµεσες Ξένες Επενδύσεις Α΄ εξαµήνου (σε εκατ. €)

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος
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∆ιάγραµµα 11: Αποκλίσεις στην εκτέλεση των εσόδων προ επιστροφών φόρων(1) και των πρωτογενών 
δαπανών του ΤΠ 2018 (έναντι των στόχων(2), σε % (σωρευτικά στοιχεία).

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών (∆ελτία Εκτέλεσης ΚΠ 2018) & υπολογισµοί Ε∆Σ.

(1) ∆εν συµπεριλαµβάνονται τα έσοδα αποκρατικοποιήσεων.
(2) Οι στόχοι αφορούν σε µεγέθη προσαρµοσµένα στα συνολικά όπως αποτυπώνονται στις εκτιµήσεις της Εισηγητικής Έκθεσης 
του Προϋπολογισµού 2018 και του ΜΠ∆Σ 2019-2022 για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου και την περίοδο Ιουνίου-Ιουλίου αντίστοιχα.  
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Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτίο Μηνιαίων Στοιχείων ΓΚ (Ιούλιος 2018) & ΜΠ∆Σ 2019-2022
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Ο ΚΠ παρουσίασε θετική εικόνα το πρώτο 
επτάµηνο του 2018, µε τα έσοδα του Τακτικού 
Προϋπολογισµού (ΤΠ) (προ επιστροφών και άνευ 
αποκρατικοποιήσεων) να υπερβαίνουν ελαφρά 
τους στόχους. Η αύξηση των φορολογικών 
εσόδων το 2018 προήλθε από βελτίωση των 
εισπράξεων από έµµεσους φόρους (κατά 630 
εκατ. ευρώ). Αντίθετα οι εισπράξεις άµεσων 
φόρων κατέγραψαν µείωση κατά 329 εκατ. ευρώ, 
κυρίως λόγω της µείωσης των εσόδων από το 
φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων. Η µείωση 
αυτή ωστόσο αποδίδεται στην παράταση που 
δόθηκε στην προθεσµία υποβολής των 
φορολογικών δηλώσεων ΝΠ και δεν προκαλεί 
ιδιαίτερη ανησυχία. Σηµειώνεται ότι σχεδόν όλες 
οι κατηγορίες εσόδων κινούνται εντός στόχων 
ΜΠ∆Σ 2019-2022. Από την πλευρά τους, οι 
πρωτογενείς δαπάνες του ΤΠ ευθυγραµµίστηκαν 
σχεδόν πλήρως µε τον στόχο, γεγονός που 
αποτελεί µιαν ένδειξη ότι η επιφυλακτικότητα 
που χαρακτήριζε τη δηµοσιονοµική διαχείριση το 
2017 έχει περιοριστεί.
Την ίδια περίοδο (Ιανουάριος-Ιούλιος 2018) ο 
προϋπολογισµός ΓΚ, εµφάνισε ταµειακό 
πρωτογενές πλεόνασµα ύψους 2.810 εκατ. ευρώ, 
έναντι πρωτογενούς πλεονάσµατος ύψους 4.140 
εκατ. ευρώ, την αντίστοιχη περίοδο του 2017. Η 
συγκράτηση αυτή οφείλεται στην αύξηση των 
πρωτογενών δαπανών της ΓΚ (+ 1,4 δισ. ευρώ)  η 
οποία υπερσκέλισε την αντίστοιχη αύξηση των 
εσόδων της ΓΚ (+73 εκατ. ευρώ). Οι αυξηµένες 
πρωτογενείς δαπάνες (οι οποίες ωστόσο 
«κινούνται» εντός στόχων), εντοπίζονται κυρίως 
σε αυξηµένες καταβολές για το Κοινωνικό 
Εισόδηµα Αλληλεγγύης, για οικογενειακά 
επιδόµατα και για «αποδιδόµενους πόρους» 
(κατά βάση καταβολή ποσών στους δήµους, 
µέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων-ΚΑΠ). 
Στο σκέλος των εσόδων της ΓΚ, αύξηση 
παρουσίασαν οι δυο κυριότερες κατηγορίες, τα 
φορολογικά έσοδα (κατά 658 εκατ. ευρώ) και οι 
ασφαλιστικές εισφορές (κατά 312 εκατ. ευρώ).  
Τα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις, 
περιορίστηκαν στα 60 εκατ. ευρώ (το µεγαλύτερο 
µέρος από τα περσινά έσοδα 
αποκρατικοποιήσεων αφορούσε το αντίτιµο 
µέρους της σύµβασης παραχώρησης των 14 
περιφερειακών αεροδροµίων). 
Συνολικά τα δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα 
επταµήνου προµηνύουν επίτευξη του 
δηµοσιονοµικού στόχου για το 2018. Ο 
µετριασµός των ταµειακών αποτελεσµάτων σε 
σχέση µε το αντίστοιχο επτάµηνο του 2017 
οφείλεται στο σκέλος των δαπανών. Στο βαθµό 
που συνδέεται κυρίως µε την αύξηση των 
δαπανών λόγω επίσπευσης πληρωµών για τη 
µείωση του αποθέµατος των ληξιπρόθεσµων 
υποχρεώσεων δεν προκαλεί σοβαρή ανησυχία. 
Με βάση αυτό το σενάριο το ταµειακό 
πρωτογενές πλεόνασµα θα εµφανιστεί µειωµένο 
σε σχέση µε το 2017, ωστόσο το αποτέλεσµα 
κατά ESA 2010 (και κατ’επέκταση βάσει ΣΧ∆) 
µπορεί να προσεγγίσει τα περσινά επίπεδα, ώστε 
να επιτευχθεί, αλλά και να ξεπεραστεί ο στόχος 
του 3,5% για το 2018.
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Πίνακας 1: Εκτέλεση Προϋπολογισµού επταµήνου σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης (σε εκατ. €)

Κρατικός Προϋπολογισμός (ΚΠ) και Προϋπολογισμός Γενικής Κυβέρνησης (ΓΚ) 

(1)Μετά επιστροφών
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* Τα στοιχεία του "Νέου Ληξιπρόθεσµου Χρέους", όπως διαµορφώνεται το υπόλοιπο το τρέχων έτος ( προ αφαίρεσης των
 διενεργούµενων εισπράξεων και διαγραφών),  υπολογίζονται µε χρονική υστέρηση ενός µήνα, σε σχέση µε την περίοδο 
είσπραξης και διαγραφής έναντι αυτού. Σηµειώνεται ότι το "Νέο Ληξιπρόθεσµο Χρέος" αφορά το ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο 
έως τον προηγούµενο µήνα από το µήνα αναφοράς ενώ τα στοιχεία του "Παλαιού Ληξιπρόθεσµου Χρέους" αφορούν το 
"Παλαιό Ληξιπρόθεσµο Κεφάλαιο" όπως διαµορφώνεται το µήνα αναφοράς.

Ληξιπρόθεσμες Υποχρεώσεις Δημοσίου

Τον Ιούλιο του 2018, οι ληξιπρόθεσµες 
υποχρεώσεις της ΓΚ (συµπεριλαµβανοµένων των 
εκκρεµών επιστροφών φόρων) ανήλθαν σε 
2.724 εκατ. ευρώ. Παρατηρείται µικρή αύξηση 
κατά 261 εκατ. ευρώ (περίπου 10%) σε σχέση µε 
τον προηγούµενο µήνα, η οποία αποδίδεται 
αποκλειστικά στο ύψος των εκκρεµών 
επιστροφών φόρων, καθότι τα ληξιπρόθεσµα 
υπόλοιπα των φορέων της ΓΚ παρουσιάζουν 
περαιτέρω µείωση (1.934 έναντι 2.018 εκατ. 
ευρώ τον µήνα Ιούνιο). Σε ετήσια βάση, το 
σύνολο των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 
καταγράφει σηµαντική µείωση κατά 50%, 
περίπου η οποία επικουρήθηκε σηµαντικά από 
την απορρόφηση των κεφαλαίων που 
εκταµιεύθηκαν από τον  Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Σταθερότητας (ESM), αποκλειστικά για την 
αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 
της ΓΚ.

Η εξέλιξη των ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων του 
ελληνικού δηµοσίου παραµένει αυξητική. Το 
γεγονός αυτό αποδίδεται στην συνεχή υστέρηση 
των εισπράξεων έναντι των νέων ληξιπρόθεσµων 
απαιτήσεων που ανακύπτουν. Ωστόσο, η 
υστέρηση αυτή καταγράφει φθίνοντα ρυθµό το 
τρέχον έτος σε σχέση µε τα προηγούµενα και αυτό 
οφείλεται τόσο στις βελτιωµένες εισπράξεις, όσο 
και στην συγκριτικά χαµηλότερη δηµιουργία νέου 
ληξιπρόθεσµου χρέους. Συγκεκριµένα, σε χαµηλό 
πενταετίας ανέρχεται η δηµιουργία του «νέου 
ληξιπρόθεσµου χρέους» το επτάµηνο 
Ιανουάριου-Ιουλίου 2018 (5.569 εκατ. ευρώ) 
ενώ, για την ίδια περίοδο, τα έτη 2014, 2016 & 
2017 ξεπερνούσε κατά πολύ τα 7 δισ. ευρώ. 
Παράλληλα, υψηλό πενταετίας καταγράφουν οι 
εισπράξεις έναντι «παλαιού και νέου 
ληξιπρόθεσµου χρέους». Την εν λόγω περίοδο οι 
εισπράξεις αυτές ανήλθαν συνολικά σε 3.139 
εκατ. ευρώ (αυξηµένες κατά 390 εκατ. ευρώ 
περίπου σε σχέση µε τα έτη 2016 & 2017), ενώ η 
αύξηση αυτή σε σχέση µε τα επτάµηνα των ετών 
2014 & 2015 ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ (1.066 και 
1.175 εκατ. ευρώ αντίστοιχα). Η διατήρηση της 
βελτιωµένης επίδοσης του εισπρακτικού 
µηχανισµού, θα συµβάλλει σηµαντικά στην 
επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων του 2018.

∆ιάγραµµα 12: Ληξιπρόθεσµες Υποχρεώσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου. Σύνολο και ανά κατηγορία (σε εκατ. €) 

Ληξιπρόθεσμες Απαιτήσεις Δημοσίου

∆ιάγραµµα 13: Ληξιπρόθεσµες Απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου (οφειλές φορολογουµένων προς το δηµόσιο) 
και συνολικές εισπράξεις. Στοιχεία επταµήνου 2014-2018 (σε εκατ. €)

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτίο Μηνιαίων Στοιχείων ΓΚ (Ιούλιος 2017 & 2018)

Πηγή: Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων (ΑΑ∆Ε)
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Παλιό Ληξιπρόθεσµο κεφάλαιο
“Νέο” ληξιπρόθεσµο χρέος που προστέθηκε στα βιβλία έως τον προηγούµενο µήνα του
εξαµήνου αναφοράς

Συνολικές Εισπράξεις “παλαιού” και “νέου” Ληξιπρόθεσµου χρέους 
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Η απόδοση του ελληνικού δεκαετούς οµολόγου 
κατά τους τελευταίους µήνες και ειδικά µετά τις 
ιταλικές εκλογές διατηρούνται σε ένα εύρος 
τιµών µεταξύ 3,8%-4,6%. ∆ιατηρούν δηλαδή µια 
σχετικά υψηλή µεταβλητότητα, παρά την θετική 
απόφαση του Eurogroup της 21ης Ιουνίου για το 
ελληνικό δηµόσιο χρέος και τις διαδοχικές 
αναβαθµίσεις του αξιόχρεου της ελληνικής 
οικονοµίας από οίκους πιστοληπτικής 
αξιολόγησης (Standard & Poor’s, Moody’s, Fitch) 
κατά τους τελευταίους µήνες. Οι 
εξαγγελίες-ανακοινώσεις του κυβερνητικού 
συνασπισµού στην Ιταλία, ο εικαζόµενος 
«εµπορικός πόλεµος» µετά την επιβολή δασµών 
από τις ΗΠΑ και η αστάθεια της τουρκικής 
οικονοµίας η οποία θα µπορούσε να πιέσει 
περαιτέρω τις χρηµατιστηριακές αγορές της 
Ευρώπης (contagion), επηρεάζουν αρνητικά τις 
αποδόσεις των οµολόγων της «ευρωπαϊκής 
περιφέρειας», συµπαρασύροντας τις αποδόσεις 
των ελληνικών οµολόγων.
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Αποδόσεις Ομολόγων

∆ιάγραµµα 14: Απόδοση ελληνικού ιταλικού και γερµανικού 10ετούς οµολόγου ∆ηµοσίου.

Ελληνικό10ετές Γερµανικό10ετές Ιταλικό10ετές

Πηγή: Bloomberg
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Εργατικό ∆υναµικό

Εργατικό ∆υναµικό ανά ηλικία

Ανεργία ανά εκπαιδευτικό επίπεδο

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Τριµηνιαία στοιχεία)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Τριµηνιαία στοιχεία)
% επί του συνόλου
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B' Τρίµηνο

2018/17
% µεταβολή

Απασχολούµενοι:

Εργατικό ∆υναµικό:

Άνεργοι:
3.791.408
1.016.571
4.807.979

Απασχολούµενοι:

Εργατικό ∆υναµικό:

Άνεργοι:
3.860.395
905.983
4.766.378

Απασχολούµενοι: 1,8%

78,9% 21,1% 81% 19%

Άνεργοι: -10,9% Εργατικό ∆υναµικό: -0,9%

15-19
ετών

20-24
ετών

25-29
ετών

30-44
ετών

45-64
ετών

65
ετών και άνω

0,4%
0,4%

1,9%
1,5%

0,9%
0,9%

9,7%
9,1%

14,3%
14,2%

40,8%
40,2%

32,4%
34,1%

3,6%
3,6%

8,9%
9,0%

1,8%
2,0%

43,0%
42,2%

42,2%
42,9%

Απασχολούµενοι:   2017        2018
β’ τρίµηνο β’ τρίµηνο

β’ τρίµηνο β’ τρίµηνο

β’ τρίµηνο β’ τρίµηνο
Άνεργοι:   2017        2018

2017        2018

∆εν πήγαν 
καθόλου 
σχολείο

∆εν 
τελείωσαν 

τη 
στοιχειώδη 
εκπαίδευση

Απολυτήριο 
στοιχειώδους
εκπαίδευσης

Απολυτήριο 
Γυµνασίου

Απολυτήριο 
µέσης

εκπαίδευσης

Μετα-
δευτεροβάθµια 

τεχνική-
επαγγελµατική 

εκπαίδευση

Τριτοβάθµια
εκπαίδευση

Μεταπτυχιακός
τίτλος

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Τριµηνιαία στοιχεία)

% επί του συνόλου

2017 
B' Τρίµηνο
2018 

0,5% 0,5% 0,6% 0,6%

11,1% 11,4% 11,1% 10,5% 12,2%
13,4%

38,8% 38,3%

23,7% 22,7%

2,0% 2,5%

Παράρτηµα: Απασχόληση-Ανεργία Β’ τρίµηνο 2017/2018



3.497,9
σε χιλ.

362,5

3.860,4

Πλήρης-µερική απασχόληση

∆ιάρκεια ανεργίας

Πλήρης απασχόληση:

Σύνολο:

Μερική απασχόληση:
3.417,1

σε χιλ.

374,3

2018/17
% µεταβολή

Πλήρης απασχόληση: 2,4% Μερική απασχόληση: -3,2%

3.791,4

Πλήρης απασχόληση:

Σύνολο:

Μερική απασχόληση:
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90,1% 9,9% 90,6% 9,4%

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Τριµηνιαία στοιχεία)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, Τριµηνιαία στοιχεία)

Μέχρι 1 µήνα:
1-6 µήνες:
6-12 µήνες:
12-24 µήνες:
Πάνω από 24 µήνες:

18,6
116,2
129,7
208,4
543,6

1.016,5

1,8%
11,4%
12,8%
20,5%
53,5%

100,0%

σε χιλ.
% επί του
συνόλου

3,0%
12,9%
12,0%
19,5%
52,7%

100,0%

% επί του
συνόλου

Σύνολο:

B' Τρίµηνο
2017 

B' Τρίµηνο
2018 

B' Τρίµηνο
2017 

B' Τρίµηνο
2018

Μακροχρόνια

Μέχρι 1 µήνα:
1-6 µήνες:
6-12 µήνες:
12-24 µήνες:
Πάνω από 24 µήνες:

27,3
116,6
108,7
176,3
477,1

906,0

σε χιλ.

Σύνολο:

Μακροχρόνια


